

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este  
Kéziratokat vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

FŐSZERKESZTŐ:  
**Dr. HOLLÓ ANDOR**

Előfizetési ár:  
Egész évre 12 korona, félévre 6 korona. Negyed  
évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.  
Hirdetéseket a legjutányosabb árban közlünk

## A nagy aratás.

A kenyérterítő magyar rónaság ünnepi fény árjában uszik. Arany kalászkok aranyat érő gazdasága csillogtatja fejedelmi kincseit, mikéül mámorossá lesz a gondfélhő takarta termelő lelke s a verejtékező munkás egyaránt.

Küszöbön a legszentebb magyar nemzeti munka: egy hosszú év fáradalmi után leszakítani a megérett gyümölcsöt, hogy a nélkülözök bánatos szemében felszáradjon a könny s a reményt veszített szíveket újból áthassa a sikerrel koronázott munka fényes hangulata!

Mindenkor gyönyörűségei látvány gazdag mezők érezt kalászaiban szemlélni a teremtő megnyilatkozását: s aratás idején az élesre lent kasza suhogó hangjától talán mindig ki lehet érezni az ezer esztendő magyarországi őszinte és lelkes törekvéseit... de most. mikor a vérkönnnyek fűrésztik a termő görönyket s imádságos sóhajokkal telik meg a tikasztó nyári lég birodalma; most, midőn a testi-lelki szükségsek emésztő tüztengere borítja el a nemzeti élet minden talpalatnyi földjét... a magyar rónaság aratási napjai történelmi jelentőségük teljességében kapcsolódnak ki a hétköznapiok szürke világából s lesznek feledhetetlen, diadalmos napjaivá az élet-halál harcát vívó nemzetnek!

Arat a magyar nép; öre szedi munkája gyümölcsét, hogy áldozhasson Istennek, hazájának s önmagának! Eddig, ha aratott s áldozott... törekvése, bár meddő nem maradt, — alig bírt tulemelkedni a megszokott s a szükségyszerű tevékenység határain most azonban a legkisebb termelőnek a szemében is örömkönnny ülhet, mert munkája gyümölcse, éltető eleme a ellenséges világgal szemben álló Magyarországi csodás bátorságának, törhetetlen erejének!

A magyar mezőgazdasági munka idáig életközöszerű hitvátsa volt egy kedvező feltételekkel rendelkező szorgalmatos népnek; a világháború borzalmos napjai óta pedig méltó versenytársa a százaszoros diadallal koszorúzott hősiességű nemzeti erénynek.

Ahogy reánk nyomakodott a világháború óriási sulya s a kiéhezettetés aljas eszközeivel dolgozó ellenségeink gyáva, tettehetetlen önmegadás siralmas szerepét

szánták nekünk, a felsőbb és az alsóbb körök tevékeny munkás tagjai hazaszerető lelkük igalmas világán át kérdést intéztek a magyar anyaföldhöz, hogy lesz-e ereje, alkalmá, módja az állati elfoglaltságnak rést ütni a magyar nemzet védőbástyán; az ősi föld ellenálló képességén?

A magyar anyaföld dicsőségesen megfelelt; míg acélos buzárt ringat a suttogó szellő Tisza — Duna völgyeinek áldott rónaságain; míg acélizmu magyarok kaszájától dől rendre az aranykalász, addig a négy világtáj minden torzszövetkezete sem elegendő ahhoz, hogy ezer esztendő gazdasági kulturánk alapkövét megingathassa!

A kiéhezettetés gyáván bujkáló terveire s gondolataira, halált s gyalázatot kiált a magyar földön megindult aratás!

Isten jóvoltából s emberi vas szorgalom folytán, kezünkben van már már a mezők gyümölcse; s a bő mértékben kínálkozó kenyér! A világháború véres zivatara, megrendítő földindulása közt, van hát egy biztos támaszpont, mire a békes polgári lakosság s fegyverben álló hősi véreink nyugodtan tekinthetnek; hazánk földje s Isten jóvalta és áldással koszorúz minden igaz törekvést! Ki tudná megmondani, hogy mennyi fájdalmas sebet hegeszt be az a tudat, hogy magyar földön aratnak; ki tudná megjelölni, hogy mily mértékben gyulad fel ott a csata síkon százezrek kebelében az önfeláldozó buzságos tüze attól a viganasztaló gondolatától, hogy a rég elhagyott tít helyek körül a hű nő s a szerettett gyermekek fellett az anyagi jobbítét kezdi bontogatni szárnyait!

A magyar föld kincse kebele újabb munka s életkedvet szül otthon a polgári munka ölen s ellenséges típrő energiát ott, hol ökölbe szorított kézzel sujt le a nemzeti elkeseredés!

Nagy aratás időszaka köszönt be! A magyar nemzetnek sohasem volt ilyen történelmi jelentőségű aratása!

## Menyasszonyi kelengye

bevásárlásnál ajánljuk

**Szegő Sándor**

áruházának nagy fehérnemű osztálya. Elsőrangú áruk, olcsó árak.

## Orvosnövendékek a megfigyelő-kórházakban.

— Levél a szerkesztőséghez. —

Egy újhelyi olvasónktól, Gárdos Sándortól levelet kaptunk, amelyben arra kér, hogy az általa észlelt helytelen állapotra hívjuk fel a nyilvánosság figyelmét. A levelet annál is inkább közözzük, mert már korábban meggyőződünk arról, hogy a leveleirő nem áll egyedül észletével; a közönségből sürűn hangzanak fel erre a témára vonatkozó felszólalások. Meg kell jegyeznünk azonban a panaszok dolgában a következőket:

Az orvosnövendékek fizetése, — ugyanis ezt inkriminálja a felszólalás, — az egész ország összes barakk-kórházában egyformán van megszabva; nagy tévedés volna tehát ezl az ügyet mint speciális újhelyi tünetet felfogni. Itt egy általános, országos visszasságról van szó. Azok az állások, melyeket az orvosnövendékek a megfigyelő kórházakban betöltenek, országos pályázattal egyszerre lettek meghirdetve.

Meg kell továbbá jegevezn, hogy maga a hadügyi kormány is, — úgy látszik, — éri azt a visszasságot, hogy nagy tudású, a civel életben nagyjövödelmi, tekintélyes orvosoknak, ha tartalékos katonaoorvosok, kevesebb jövödelmük van, mint egyes télig sem kész orvosoknak és sürű és szigorú sorozások utján ipar kodik a civelben szolgáló orvosnövendékekből is katonákat csinálni. Ugy látszik azonban, hogy annak a módját még nem találták meg, mi ként kellene azoknak a járandóságát redukálni, akiket sehogysen lehet katonákká tenni.

Ugy látszik tehát, hogy a panaszkodók nyitott kapukat döngötnek. Mert a jelek szerint az illetékes ténnyezőknek is az a felfogásuk, hogy az orvosnövendékek mai helyzete túzott előnyöket rejt magában. Csak a módját kell megtalálni, hogy ezen a visszasságon segítsenek.

Ezeknek előrebocsátása után itt adjuk a hozzánk intézett levelet:

Tisztelt Szerkesztőség!

Utálatosan kíváncsi természetem van, bocsássá meg nekem az Isten, Néha, most is, olyan után is érdekföldöm, amilhez tulajdonképen semmi közöm és csak egy magam elő, mélan azt sem tudva, ki az illetékes, kérdem senkitől, mindenkitől, helyes-e, méltányos-e, hogy elsőéves orvostanhallgatók a sátoraljuhelyi megfigyelő barakk-kórházban 15 (tizenöt) korona napidíjat kapnak?

Igazságos e, hogy ugyanakkor éhes családú, agyondolgozott állami

tisztviselők nyomorognak? Jól van ez így, amikor naponta ezer és ezer ifju élet csendesül halálba, ezer és ezer seb sütt hűrgés, égő falvak, városok füstje, özvegyek, árvák, anyák keserves, elsrít könnyeinek köde gomolyog az ég felé? Újhely mer látott kósolót a háború borzalmából és kérdem senkitől, mindenkitől, hogy nem veri-e pofon az igazságérzetet, ha egy fényes egyenruhájú, tavaly még iskolásgyerekek a kávéházban legjobb minőségű orrhagján pezsgőt kér és aki nemrég csak antrosón tintát szagolt, az most egyiptomi cigarettát szí azoknak a jóvoltából, akik 8 krajcárért leirhatatlan erőtesztéssel kergetik a muszkát a testüktől és ide hozzák nekik az ő megcsapolt, véres testüket. Jól van ez így? Úzet ez a háború, vagy élet-halál harc, ahol mindenki a helyén kell lenni, amig köröm van az ujján, vér van a testében, agyveit a fejében? Kérdem, ha nem-e jobb, érdemeltebb, szentebb halyn van-e ez a rengeteg pénz; ami igazságtalan és felesleges kiadás, ami megszállt katonáknál, elesettek dagadt szemű özvegyeinél, síró, éhes árváknál, ködüssá pörköit, kalváriás menekülteknél, rokkant, nyomorék hősiességű, majdenkinő, akinek kukorica kenyérré kel, és nem francia pezsgőre?

Kik a sok pénz, adják amely Montecucoli szerint a háborúban a nervurum, a gerinc, a minden? Kik voltak a horribis honorárium-megállapító? Nem akarnak és nem lehet-e segíteni ezen?

Mondom, utálatosan kíváncsi természetem van, bocsássá meg nekem az Isten és aki sértve éri magát.

Gárdos Sándor.

## A mi hőseink.

Kitüntetett 10-es honvédek. A hivatalos lap legutóbbi száma egy sereg kitüntetést közöl, amelyet a hadsereg főparancsnokság Újhely házi erejének vezetői között szétosztott. E kitüntetések nagy számából is láthatjuk, hogy a mi ezredünk a legvittezebbek között is az első sorában áll. Az ezüst vitézségi érmét a következő 10-es honvédek kapták meg:

Danalovics József II. osztályú fegyvermester, Klein Sámuel, Alföldi Ferenc, Makár György, Domin Lajos, Pó Kálmán, Szegedi László, Antal József, Horváth József, Lajkó István, Michlstätter Jenő, Vajkoda István és Körmendi István szakaszvezetők, Fehér Ernő egyévi önkéntes tizedes, Bartók Sándor, Józsa

Béla, Fülöp Béla, Kovács Lajos, Kalmár Mihály, Mészáros Sándor, Tresó Ferenc, Nagy Gábor, Farkas József, Komáromi József, Rutkai Lajos, Kurucosi Imre, Somogyi Imre, Drávnyik Jenő, Brasovics János, és Bíró György tisedesek, Pálmai Lajos, Markus Alajos, Fábán István, Ivacs István, Tresó István, Kutor István, Munkács József, Szabó József, Leskó Mihály, Mélypataki István, Kiss Ambrus, Tóth József és Rohaly János örvetők, Vitkovics Géza és Császár József egyévi önkéntesek, Kovács József, Kondás Gyula, Novotnik Lajos, Egersegi Pál, Daray Gergely, Beroncsik Bertalan, Laoskó József, Markó Ferenc, Szabó Ferenc, Szokira János, Prekop Jenő, Engel Károly, Frisch Sándor, Vincze János, Fekete Zsigmond, Virág Sándor, Puporka Antal, Orosz József, Eszék Agoston, Balogi András és Barta József honvédek.

**Roth Jenő temetése.** A hősi halált halt Roth Jenő tartalékos főhadnagyot, Roth József újhelyi borokereskedő fiát haza hozták a héten temették el az egész város szertartatlan nagy részvétele mellett. A temetésen bajtársai is megjelentek és meleg szavakkal dícsarták az elhunyt ifjú hősi emlékének.

**Kitüntetés.** Dr. Neuwirth Lajos tartalékos főorvos, városunk szülöttét, ki mint orvos a háború kezdetétől fogva a harcokban fardadtalan és önfeláldozó buzgalommal és odaadással teljesíti kötelességét. Ő felesége a királyi a vitézségi érem szalagján függő koronás arany érdemkereszttel tüntetés ki.

**A hős Bányay fiúk.** Minden emberi részvétlünkre érdemes az a nagy tragédia, amely egy újhelyi családot, Bányay János ny. p. fegyvermester családját sújtotta. Bányay Jánosnak három fia küzdött a harcok terepén: Gyula, József és Jenő. Közülük Bányay Jenő jogszigorú, a 10-es honvédek tartalékos hadapródja még május hó 2-án a Korleói diadalmas áttörésnél súlyosan megsebesült a június hó 22-én a lincsi katonai kórházban elhunyt. Holttestét Újhelybe szállították a június 27-én temették el nagy részvét mellett.

Március 28-án jött az újabb gyászír a lesújtott szülőkhöz és pedig fiuktól, Józseftől, aki értesítette őket, hogy a harmadik testvér, dr. Bányay Gyula tartalékos főhadnagy, törvénytörőként jegyző a harcok terepén elesett; holttestét ő a testvér, holttestét el.

A kétszeresen meglátogatott család iránt általános meghatótt részvét nyilvánul meg városunkban.

## A tandíjmentesség kérdése.

Am 50,707/1889. számú miniszeri rendelet szerint tandíjmentességre csak olyan tanulónak lehet kikiáltás, ki jó viselkedésű és az előző tanévről legalább általános jó osztályzatú bizonyítványt mutat fel, legfeljebb egy elégséggel. Az iskolai bizonyítványon kívül a 2. pont szerint egy évnél nem régebbi keletű szegénységi vagy vagyonlansági bizonyítványt kell csatolni a kérvényhez.

Ez a rendelet főleg a polgári iskolákra vonatkozik. A gimnáziumokra és szakiskolákra az 1913. évi 3038 számú rendelet a mérvadó. E szerint a bizonyítványban több jeles és jónak kell lenni, mint elégségesnek és magaviseletből legalább szabályszerűnek. De ez a rendelet is elsősorban a szegénységet említi.

Sitoraljúj helyi város egy szakiskolának fenntartója, a polgári iskoláknak pedig 43 tandíjmentességi helyet tölt be. Bizonyára főleges ott a min. rendeletekkel előhozakodni, ahol a meggyőződés van előtérben, ahol a kulturális támogatásnál az igazság.

A polgári iskolai tandíjmentességi ügy egy nem készletre felszólalásra, mert ezt az ügyet a városi tanács és tanácsban a hivatalos és illetékes iskolai előterjesztést fogadta el a döntés alapjául és úgy nem csak forma szerint jött el helyesen, de az igazságnak is képviselője volt a folyó szorgalmi esztendőben.

Sajnos másként áll a helyzet a kereskedelmi iskolánál. Közvetlenül szertartatlanul a városi intézkedések törvények, amelyekkel mintha tiportak volna össze minden utasítást és a legnehezebb emberi erkölcsöt. Az iskola az életre készít ugyan elő de az iskola falain belül még nem szabad az élet igazságtalanságait mesterségesen mintegy személtetni. Csak az ilyen befogás személyesített aztán olyan anomáliákat, hogy duzsgazdag emberek, magas állású tisztviselők kérvényt adtak be tandíjmentességre nyírására, nem gondolva arra sem, hogy ezzel szegény emberek zsebéből húznak ki 100 vagy 200 koronát, a koldusszegények gyermekeit pedig egyenesen ki szorítják az iskolából mert ezek képtelenek a tandíjat megfizetni. Ha kérem ez legalább is lelketlenség.

Nem is merünk az ezt az ügyet intéző bizottságról oly véleményt mondani, mintha tudatosan intézné ezt igyinkább azt hisszük, hogy az ilyen esetek tévedésből keletkeztek. Most hiszen egy másik ezzel ép elenkező szélsőség ugyancsak anomáliát teremtett akkor ugyanis, amidőn szegény szülők gyermekeinek tandíjmentességet szavaztak meg de funigálai látszottak a másik fontos kellek: a megfelelő tanulmányi előmenetelt. Mert ha az előbbi módval a humanitást sroulútik ez utóbbival gonyt únak vele. A tétel így ez: szegény gyerekek tehát legyen tandíjmentes, ha bármilyen tanuló is. Az ilyen tétellel igen könnyen meg lehet élni a legkiválóbb iskola nevelési szellemét is, mert hol van oly erkölcsi törvény, mely azt mondja, hogy támogatassuk a szegény ember rossz tanulót fiát.

Miután a sorok tárgyilagossá menten minden személyeskedési szándéktól, a cél sem lehet egyéb, minthogy a felszólalás által érdemlőn érjünk el. Ennek pedig lenni egyszerű a módja. A tandíjmentesség igények elbírálását bízzuk tisztán az illetékes iskola tanácsületére. A tanácsnak, vagy másrésztől a bizottságnak csak a korrigálás joga lehet fentartva oly esetekben, amidőn különösen a szegénységi elbírálásánál a tantestület jóhiszeműleg tévedett. Ezzel nem történt hatásköri sértés, mert a döntés joga az iskola fenntartását intéző bizottságnak van.

marad ugyan, de a tantestület előterjesztése lehet csak a döntés alapja. A protekció itt nem burjánzhat fel, mert az igazságtalanság terheit a nevelő tanároknak kell elviselni, akik ily dolgok által legszebb nevelési törekvésekben vannak korlátozva. És ez többet jelent, semhogy ezt feloldozzuk ezért, hogy egyik-másik kapzsi urnak 100-200 korona illetéke en hasznot biztosítunk.

Erősen hisszük, hogy a következő tanévben már ez a tiszta elfog dominálni és ennek érdekében a megfelelőbb forma fog alkalmazást nyerni, mely szerint a tandíjmentesség ügyét arra a testületre bízuk, mely úgy anyagi, mint tanulmányi kérdésben legilletékesebb és legtájékozottabb. Hiszük, hogy akkor a jövőben közmegnyuzást fognak költetni azok az intézkedések is.

## Hogy élünk nyáron.

Tulajdonképpen majdnem érthetetlen, hogy az emberek már rég nem jöttek rá, hogy nyáron másképpen kell élni, mint télen. Nyáron könnyebben öltözünk, mert ez a nyári melegebb időszaknak jobban megfelel, könnyedebben, viselkedünk, de az étlapunkat nem változtatjuk meg, pedig a természet valóságos tanít rá bennünket, hogy meg kell változtatni.

Az orvosok mindig kívánják, hogy nyáron más legyen az étrendünk és életmódunk, mint télen és a szanatóriumok ennek az orvosi kívánságnak tesznek teget, mikor az étrendet egész külsőlegesen, a tételt teljesen eltérőre állapítják meg. Ez a változtatás, a husztalan koszt jegyében történik. A közretre ez a kúra, amelyre néhány szanatóriumban nagy figyelmet fordítanak annyira, hogy például egész étkezések csak salátából és gyümölcsből állnak, igen jó hatással van, az a tal, hogy a táplálkozás egész más összetételből kerül ki.

Ezeket a hat-nyolc hétig tartó husztalan kurákat, amelyek tulajdonképpen csak abból állnak, hogy teljesen tartózkodunk a hústól, egyhét-ként azonban semmiben sincsenek megkötözve, minden háztartásban meg kellene honosítani nyáron át.

Ezek a kurák teljesen veszélytelenek, kővér emberek fogyhatnak egy kisit, viszont a soványok meghízhatnak, ahogy az ember az étrendet beosztja. Nyáron ennek a koztnak az az előnye is megvan, hogy a háziasszonynak nem kell félnie, vajjon friss-e a húz. A gyermekek számára ez a hat-nyolc heti vegetáriánus koszt egész különös gyönyörűséget hoz, mert természetesen a több gyümölcs és édesség kerül az asztalra.

Högy ennek a koztnak különösen idén, mikor oly drága a húz, nagy fontossága van, azt nem is kell kiemelni.

Az ilyen étrendi indítványoknál legtöbbször azt az ellenvetést szoktuk hallani, hogy ez a koszt kevésbé tápláló és sokkal drágább, mint husos étrend. Mindakétfő tévedés. A tiszta vegetáriánus koztnal, amelyből még a hal is ki van zárva, lehetséges ez, azonban husonkívül táplálkozásra, amely külön-

ben is csak rövid időig tartó kura-ként szerepel, ez nem áll.

A fődolog csak az, hogy a növényi táplálkokat tápanyaguk szerint osztályozzuk és kissé körülme-nyesebb főzést kell eszközölni. Meg kell jegyezni, hogy ez a húsnélküli koszt sokkal változatosabb, mint a húzos.

## HIREK.

— Kovács Gyula, volt országgyűlési képviselő — közhonvéd. Kovács Gyula volt országgyűlési képviselő, aki tudvalevően harmadéva a politikai harcok hevében a képviselőházban ráított Tisza István gróf miniszterelnökre s azután önnagya ellen fordította a fegyvert, a minap önként katonai szolgálatra jelentkezett a székelyhírvári 17. gyalogezrednél és kérte, hogy azonnal osszák be a menetszámba. Kovács Gyula, aki most 43 éves, az orosz báborba indította erre az elhatározására. Az ezredparancsnokság elfogadta Kovács Gyula jelentkezését és mint közhonvédet be is osztotta a legelső menetszámba, mely a közeli napokban indul a harcokra. Kovács Gyula tartalékos honvédhadnagy tanít rá bennünket, hogy a tiszt rangjáról annak időjén lemondott.

— Gróf Andrássy Gyula veje elesett. Esterházy Pál gróf cs. és k. kamarás, a magyar arisztokrácia egyik általános ismeret népszerű tagja, — mint részvétellel értesülünk — a galíciai harcokban elesett. Podmaniczky Béla báró 7. huszárezredbeli főhadnagy tudatta Andrássy Gyula gróffal a szomorú hírt, hogy Esterházy Pál június 26-án Dzierzetnik közszé mellett roham közben hősi halált halt.

A gróf az ország főri társaságban sűrűn szerepelt és kedvelt egyéniség volt. Esterházy Pál gróf az ország egyik legnagyobb mánás-uradalmának, a pápai Esterházy majorátus ak volt örökös. Erzsébet és gondolkodásban testestül lelkestül lelkes magyar volt és a háborúban, mint a 7ik huszárezred főhadnagya, kezdetől fogva részt vett és vitézségével, bátor és bravuros vállalkozásaival nem egyszer kitüntette magát s már régebben mngkapta egy a Signum laudist, mint a vaskeresztet. Tisztársai, valamint katonái ösztínt szerették a hős arisztokratát, akinek halála két főri családot borít gyászba; az Esterházy- és az Andrássy-családokat. Esterházy Pál grófnak ugyanis Andrássy Ilona grófnő, néhai Andrássy Tivadar gróf leánya volt a felesége s így veje volt Andrássy Gyula grófnak, felesége mostoha atyjának. A hősi halált halt arisztokrata elhunytá ösllínt részvételt kelt mindennütt az országban, ahol a vitéz gróft általában ismerték és szerették.

— **25 éves jubileum.** Széles körök ünnepelték melegen az elmúlt napokban Molnár Gy. ut., az új helyi állami elemi iskola igazgatóját, aki most töltötte be eredményes és buzgó tanügyi működésének 25. évét. A népszerű igazgató-tanítónak egy ünnepedéken át kifejezett érdemes tevékenysége talán zajosabb ovációt is megérdemelt volna; csupán a rendkívüli idők miatt történt, hogy a jubileumot tisztelői egészen zajtalanul tartották meg.

— **Hangverseny a színházban a vak katonák javára.** Nemes és minden méltánylát megérdemlő célt tűzött maga elé a helybeli összes katonai tartalék-kórházak vezetősége, amiközben elhatározta, hogy Újhelyben hangversenyt rendez a háborúban megvakult katonák javára. A nemes jó tékony ösön kívül az est művészi érdekessége is bizonyára nagy vonzó erőt fog gyakorolni, amennyiben a rendezőség nagyon szép programmot állított össze. Fellépnek Sebők Márta énekművésznő, Molnár Gyuláné, akinek kiváló zongorajátékát már többször élveztük és ünnepeltük, továbbá Sztankovszky Warda és Michael Sokaler heggedűművész, végül a tartalék-kórházak személyzetéből alakult dalárda. Biztosra vesszük, hogy közönségünk lelkesen fogja felkarolni ezt az érdekes hangversenyt, amely kedden, július hó 6-án lesz megtartva a városi színházban.

— **Az újhelyi posta.** Hogy az újhelyi posta a háború óta megcsappant munkával s minden tekintetben megnehezült viszonyok között igazán derekasan teljesíti fel-

adatát, azt jól tudta eddig is uza a közönség, mint a hivatalnak feleltes hatósága. A múlt hónap utolsó napjaiban, 26. 27. és 28-án megtartott szokásos hivatalvizsgálat azonban újolag és teljes mértékben beigazolta ezt. *Fazekas Kálmán* posta és távírda tanácsos, kassai posta és távírda igazgató-helyettes, aki három napon át alaposan megvizsgálta a hivatal ügymenetét és kezelését, mindent a legnagyobb rendben talált, s a látottak felett teljes megaláztatásának adott kifejezését *Gerő Alfréd* hivatalvezető előtt, aki az újhelyi postát kiváló tudással és tetterővel vezeti.

— **Beíratások és előjegyzések a kereskedelmi iskolában.** A satoraljai újhelyi felsőkereskedelmi iskolában a beíratások július hó 1-5-ig délelőtt 9-11 ig tartotnak meg. Tandíj egy évre, 200 kor, Beíratási díj 26 kor. A beíratási díjat a felvételtkor, a tandíjat szeptember és február 1-én két egyenlő részben kell fizetni. Az alsó osztályba oly kőbep, illetőleg polg. iskolai tanulók vételnek fe, akik az illető iskola IV. osztályát sikerrel végezték. A felvételnél a tanuló a szülőivel, illetőleg a gyámmal köteles megjelenni. A felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos női kereskedelmi szaktanfolyamra a beíratások július 1-5-ig d. e. 1-12 ig tartatnak meg, felvételnél csakis a beíratási díjat kell fizetni, a tandíjat szeptember és február 1-én két egyenlő részben. Vidéki szülők gyermekei csakis olyan helyeken nyertnek e látást, melyek az igazgatóságnál eleve be vannak jelentve s aiktól várhatni, hogy az iskola neve ő működését minden tekintetben támogatni fogják.

## Az oroszok üldözése.

Budapest, jul. 1.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Orosz hadszíntér:

**Keletgaliciában a Gnila-Lipa mentén és a Lemberg-től keletre fekvő területen a harcok tovább folynak. Csapataink több helyen a Gnila-Lipától keletre emelkedő magaslatokra nyomultak előre és betörték az ellenséges állásokba.**

**Hasonlóképp sikerült a szövetséges csapatoknak elkeseredett harcok után Rohatnyntól lefelé a folyó keleti partjának birtokába jutniok.**

**A Dnyeszter mentén teljes nyugalom uralkodik. A Wieprs forrásterületén Zamocot megszállottuk. A Tanew síkságtól északra emelkedő magaslatokat egész terjedelmükben birtokunkban vettük. A Visztulától nyugatra csapataink a visszavonuló ellenséget Tarlow előttig követték.**

**Az osztrák-magyar főparancsnokság alatt északkeleten harcoló szövetséges csapatoknak júliusi összes szákmánya 521 tiszt, 194.000 főnyi legénység, 93 ágyú, 314 géppuska, 78 löszerkocsi és 100 táborigényes kocsi.**

Olasz hadszíntér:

**Több ellenséges gyaloghadosztálynak a dobrodi fensík szélén levő állásaink ellen tegnap délután megújított általános támadását az olaszok súlyos veszteségei mellett mindenütt visszavertük. Az ellenség fő támadása a Monfalconetól északra levő Sagrado-Monte Coscichi arcvonalunk ellen irányult. Selznél és Vermeghianonál az olaszok behatoltak legelői levő árkaikba. Vitéz gyalogságunk ellentámadása azonban újból visszavetette az ellenséget a völgybe. A Monte Cascchi lejtőit olasz holttestek borítják.**

**A Monfalconetól keletre eső magaslatokon este megkísérelt ellenséges előtörés, egy Sagradótól északkeletre intézett támadás és a görzi hídfő ellen intézett több kisebb előretörés hasonlóképpen összeomlott. Az ellenségnek ezen veresége után nyugalom állott be.**

**Rendíthetetlen csapataink összes állásalkat erősen tartva, emelkedett hangulatban készen állanak az újabb harcra.**

**Höfer altábornagy,**

a vezérkari főnök helyettese

## Linsingen győzelmei.

Berlin, jul. 1.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

Nyugati hadszíntér:

**Arrastól északra az árkokért való küzdelem tartós tüzérségi harcok között ránk nézve kedvezően folyik. A Champagneban Rheimstól délkeletre a franciák eredménytelenül támadtak. A Maas magaslatokon és a Vogézekben csak élénk tüzérségi harc folyt. Ellenséges repülőök Seebrüggere és Brüggere bombákat dobtak, anélkül, hogy katonai szempontból vett kárt okoztak volna.**

Keleti hadszíntér:

**A helyzet változatlan. A júniusi hadiszákmány 2 zászló, 25695 fogolyból, ezek között 121 tisztből, 2 ágyúból, 6 aknavetőből, 52 géppfegyverből, 1 repülőgépből és azonkívül nagymennyiségű hadianyagból áll.**

Délkeleti hadszíntér:

**Linsingen tábornok csapatai tegnap elkeseredett harcban rohammal elfoglalták a Gnila-Lipától keletre és Rohatnyntól északra levő orosz állásokat, három tisztet és 2328 főnyi legénységet elfogtak és 5 géppfegyvert zsákmányoltak.**

**Lemberg-től keletre is behatoltak az osztrák-magyar csapatok az ellenséges állásba. Mackensen tábornagy hadseregei a Bug és a Visztula között tovább is előnyomulásban vannak. Az oroszok szívós harcok után helyenként a Visztulától nyugatra is hátrálnak, a szövetséges csapatok a Kemienna mindkét oldalán utánuk nyomulnak. A Linsingen tábornok, Mackensen tábornagy és Woyrsch tábornok vezérlete alatt harcoló szövetséges csapatok összes júniusi hadiszákmánya 409 tisztre, 140,650 főnyi legénységre, 80 ágyúra és 268 géppfegyverre rug.**

## MEGHÍVÓ.

**¶ kereskedők, iparosok és gazdák hitelszövetkezete**  
1915. évi július hó 18-án délelőtt 10 órakor  
hivatalos helyiségében tartja

## VII. évi rendes közgyűlését,

melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívjuk.

### Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv vezetésére és annak hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A felügyelő-bizottság évi jelentése, a mérleg megállapítása, a felosztási tervzet jóváhagyása és a felmentvény megadása feletti határozathozatal.
4. A felszámoló-bizottság jelentése a felszámoló 1910/11. évi III. évtársulat vagyonáról.
5. Kiegészítő igazgatósági tagok helyett új tagok választása.
6. Három felszámoló-bizottsági tag választása.
7. A közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnak írásban benyújtott és 10 tag aláírásával ellátott indítványok tárgyalása.

Sátoraljaihe'ly, 1915. július hó 15-én.

**Az igazgatóság.**

# Drogériámat

**Wekerle-tér 6.  
számu házba  
helyeztem át.**

## HRABÉCZY KÁLMÁN.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget hogy a  
**Klein Pál-féle üzletet**

megvettem, azt azzal szemben levő Rákóczi u. 6.  
számu házba helyeztem át és saját nevem alá t  
tovább vezetem Amidőn ezt a m. t. hölgy közön  
ségnek tudomására hozom, biztosítom egyuttal  
arról, hogy igyekezni fogok mindenkor a legjobb  
gyártmányu árut a legnagyobb választékban rak-  
táron tartani. Vevőimet előzőkeny és pontos ki-  
szolgálásról biztosítva vagyok kiváló tisztelettel:

**Blumenfeld Jenő**

MODERN

IZLÉSES

FINOM

# LEVÉLPAPIROK

egyszerű és elegáns dobozok  
ban, sokféle színárnyalatban,  
legkülönbözőbb alakokban és  
mindenféle árban

kaphatók dus választékban

## LANDESMANN MIKSA

könyv- és papirkereskedésében Sátoraljauhely  
a „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” kiadóhivatalában.

Ajánljuk a t. építő, építész és műszereskedő urak szí-  
ves figyelmébe az általunk Bizárológ fával égetett, teljesen  
kőmentes

### I. rendü darabos meszet,

mely kiadás voltánál fogva az összes hazai termékeket felül-  
mulja.

Levélbeli megkeresésekre szennal válaszounk, távirati  
megrendeléseket elfogadunk.

Bankgyesület részvénytársaság  
Zemplén-Szabómezői mész- és agyagipar  
telepe Sátoraljau hely.  
Süvegny cím: Bankgyesület. Tel. fon 32.



SALGÓTARJANI

Köszénbánya Részvénytársulat  
széntermékei (szobafütésre és ipari célokra)

## NEUMAN JENŐ cégnél

Sátoraljauhely

rendelhető meg. Ugyanott legjobb minőségü apró és  
durva szemü kétszer mosott kovács szén és koks  
valamint porosz briket kapható.

Superfosfát-mútrágya

Káli só